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..•patru cămăşi.... patru cearşafuri,... patru fuste, în-
sfârşit, câte patru din fiecare. Şi rufele fetii, cusute, un fir 
azi, un fir mâine, cu răbdarea unui păianjen nu se mai 
obosea de a le arăta vecinelor. Lucruri de săraci, dar cu
ratele. Cu mâinile cele albe şi aspre, cari cunoşteau orice 
muncă, scotea din laviţa veche de brad, lungă şi strâmtă 
ca un cosciug, încetinel. ca şi când ar atinge sfânta pâine, 
rufăria frumoasă, bucată cu bucată şi fustele şi şalurile 
duble de lână : acela de nuntă cu colţurile brodate şi fran
jurile de mătase până în p ă m â n t ; celelalte trei tot de 
lână, dar mai simple ; punea totul pe pat, repetând umilă 
şi surâzătoare — Lucruri de săraci... şi bucuria îi tremura 
în mâini şi în voce. M'am găsit singură, singură — spunea. 
Tot cu mâinile astea de nici nu le mai simt. Eu sub apă, 
m sub soare; spală la isvor şi la fântână; sparge mig
dale, adună măsline, ici şi colo pe câmp ; fii servitoare, 
cară apă... Ce-are aface. D-zeu care mi-a numărat lacri
mile şi-mi cunoaşte viaţa, mi-a dat putere şi sănătate-
Şi-şi şterge lacrimile mama Anton, cu un colt de bas
ma neagră pe care o purta în cap. Parcă numai era ea, 
în ziua ceia, cu strae noi, şi părea curios s'o auzi vorbind 
ca de obicei. Vecinele o lăudau, o plângeau care mai de 
care. Dar fiica, Marastella, gătită de nuntă, cu rochia ce
nuşie de văl şi basmaua de mătase sinilie la gât, într'un 
colţ de odăiţă împodobită cât mai bine pentru evenimentul 
tilei, văzându-şi mama plângând, izbucni şi ea în lacrămi. 
>- Marasti, Marasti. ce faci ? 

Vecinele o înconjurară toate spunându-i fiecare de 
lle ei. — H a i ! Veselă! E i ! Ce faci ? Azi nu se plânge. 
§tii vorba ceea : O sută de lei de tristeţe nu plătesc da
toriile de un ban. 

— Mă gândesc Ia tata, zise atunci Marastella, cu 
faţa ascunsă în mâini. Mort dintr'o nenorocire, acum 
şapte ani I Păzitor al portului, mergea cu luntrea, noap
tea, în inspecţie. O noapte furtunoasă, trecând pe lângă 
^Due Riviere" luntrea s'a răsturnat şi apoi a dispărut îm
preună cu cei trei oameni cari vâsleau- Mai era vie încă, 
în toţi oamenii de mare, amintirea că Marastella, venită 
cu mama, amândouă urlând, cu mâinile ridicate în vânt şi 
între stropii valurilor, în capătul stâncilor portului nou, 
pe care cadavrele celor înecaţi fuseseră trase după două 
zile de disperate căutări, în loc să cadă în genunchi lângă 
trupul tatălui, rămăsese ca de piatră în faţa altui cadavru, 
şoptind cu mâinile încrucişate pe piept. 

— Odorul meu, odorul meu ! ce-ai deveni t ! 
Mama Anton, rudele înecaţilor, lumea adunată se 

opriseră la această revelaţie neaşteptată. Şi mama îne
catului, care se chema Tino Sparţi (un adevărat om de 
aur, săracul) auzind'o ţipând astfel i'aruncă braţele pe 
după gât şi o strânse în braţe, strâns, strâns, în faţa tu
turor, ca şi când ar fi vrut s'o ia pentru dânsa, pentru 
dânsa şi pentru copilul mort, strigând cu voce tare • 

\— Ficâ, fică-
lată dece vecinele auzind'o pe Marastella spunând : 

i — Mă gândesc la tata, — îşi aruncau priviri înţelegă
toare, compătimind-o în tăcere. O ! poate plângea gân-
dindu-se că tata viu nu ar fi primit pentru dânsa partida 
asta, care mamei, în mizeria în care se afla, i se părea 
acum o comoară. Cât a trebuit să lupte mama Anton ca 
să învingă îndărătnicia fetii. Da. Mama avea dreptate. Dar 
alte lucruri gândea ea. Marastella, din partea ei. Ora de 
t ieabă, în adevăr, acel Lisi Chirico pe care voiau să i-1 
dea drept bărbat, dar aproape bătrân şi văduv pe deasu
pra. Se însura săracul, mai mult de nevoie decât de voe, 
abia după un an de văduvie, pentrucă avea acolo sus 
nevoe de o femee care să-i vadă de ale casei, lată dece 
se însura.—Şi ce-ţi pasă, îi răspunsese măsa, asta ar tre
bui să-ţi dea încredere, e om cu cap- Bătrân ? Nici n'are 
patruzeci de ani 1 N'o săţi lipsească nimic ; are leafă 
fixă, slujbă bună. Cinci lire pe z i : o avere ! — Ah da, 
Inimoasă slujbă! Frumoasă slujbă! Aici era nodul. 
Mama Anton înţelesese îndată, în slujba lui Chirico. 
Păzitorul cimitirului. Marastella îşi ştergea lacrimile, 
când don' Lisi se arătă pe prag, cu două pachete în mână, 
aproape de nerecunoscut. — Maică Doamne, — strigă 
mama Anton — ce mi-ai făcut, creştinul lui Dumnezeu! 

— Eu ? Ah, da — barba — răspunse don' Lisi cu un 
surâs stins care-i tremura pe buzele mari şi goale. — Eu, 
eu, l'am făcut să şi-o radă, — se grăbi să intervie, zbâr 
lită şi bălae donna Nella, sora mirelui, grasă şi repesită. 
Purta sub şal două sticle, şi parcă intrând umpluse toată 
rxiaia cu fusta ei de mătase verde, care fâşfăi ca un izvor. 

O urma bărbatul, slăbănog ca don' Lizi, tăcut şi po
somorât. Am făcut rău ? urma aceea, eşind de sub şal. 
S'o spue mireasa. Unde-i ? Uite Lizi, ţi-o spuneam eu ? 
Plânge. — Ai dreptate fetico. Am întârziat. Vina lui, a 
lui Lizi- Mă rad ? nu mă rad ? Două ciasuri ca să se ho 
târască, la zi, nu-i mai fruoms acum, nu ţi se pare mai 
^ânăr ? Cu blana cea albă — la nuntă. 

— Am s'o las iar să crească — zise Chirico privind 
trist la tânăra mireasă. Tot bătrân par şi pe deasupra şi 
nai urât- Omu e om, dobitocule, nici frumos nici urât — 
ie răţoi atunci enervată dorina Nella. Era târziu : trebu
iau să meargă întâi la primărie, apoi la biserică: ş» cheful 
trebuia isprăvit înainte de seară. Don Lizi, se ruga, ne 
mai găsindu-şi locul mai ales din cauza sorăsii. zgomo
toasă şi „încurcă toate". 

— Trebue muzică. S'a mai văzut nuntă fără muzică ? 
Trebue să jucăm. Trimeteţi după Sidoro orbul... Chitare 
şi mandoline. 

Tipa ascuţit atâta încât fratele trebui să o cheme deo
parte. — Isprăveşte, Nella, isprăveşte- Trebuia să înţelegi 
2& nu vreau atâta scandal. 

- - Cum ? Cum ? Dece ! ? Don Lizi se 'ncruntă şi 
şopti. Gândeşte-te că abea-i un an de când biata.-. 

— Te mai gândeşti, adevăra t? îl întrerupse Nella 
cu un surâs răutăcios. 

— Dar dacă te'nsori iarăşi ? Oh ! săraca Nunfiata ! 
— Mă'nsor, zise don' Lizi, dar nu vreau nici muzică 

îicl bal Am altele pe suflet. Şi când i se păru că ziua era 
pe asfinţit, rugă soacra să pregătească de plecare. înainte 
de aşi părăsi casa, Marastella, agăţată de gâtul mamei [ 
Izbucni în planşete. Nu se simţia în stare să meargă coloj 
sus, numai cu dânsul. Te vom însoţi noi toti. nu Dlânge.i 

prostut-o mm o liniştea maică-sa. Dar plângea şi ea şi plân
geau multe altele. Numai donna Nella, mai înflăcărată ca 
de obicei nu se emoţionase deloc : 

— Plânge fata părăsindu-şi mama, plânge mama pă-
răsindu-şi fata- Asta-i ştiut. Încă un păhăruţ ca să poto
lim emoţia şi plecăm: Lizi e grăbit. Plecară. Părea o 
înmormântare mai degrabă decât o nuntă- Şi vazându-i 
trecând, lumea din porţi, dela ferestre, sau oprindu-se în 
drum şop tea : 

— Săraca mi reasă ! — Acolo sus, pe micul platou 
în faţa cimitirului, invitaţii se opriră o clipă, înainte de 
a-şi lua ziua bună, spre a o îndemna pe Marostella. 

Răsunetul metalic al clopotului tras de don' Lizi spre 
a vesti „Ave Mărie" (toaca), fu semnalul pentru plecarea 
invitaţilor. Rămaseră cu Marastella, zăpăcită şi îngheţată 
mama cu două din prietenile mai de aproape. Sus pe cer. 
nourii, întâi înflăcăraţi, deveniseră întunecaţi ca de fum. 
Vreţi să intraţi ? întrebă don Lizi depe pragul uşei. Dar 
îndată mama Anton îi făcu semn cu mâna să tacă şi să 
aştepte. Marastella plângea, rugându-ie între lacrimi, să 
o ducă înapoi cu ele în sat. Vă rog ! vă r o g ! Nu ţipa : 
vorbea atât de încet şi cu o voce atât de tremurată încât 
mamei i se frânse inima. Tremurătura copilului o înţele
sese : din cauză că văzuse în cimitir toate crucile cele 
pe cari cobora umbra serii, In sfârşit Marastella se con
vinse că trebuie să intre. Mama închise îndată uşa ca şi 
când ar fi vrut să izoleze fata în intimitatea odăiţei, lă
sând afară tristeţa locului. — Hai, scoateţi broboada, zise 
mama Anton; Stai, Ţi-o scot eu. Acuma eşti la tine acasă. 

— Stăpâna, adăugă Lizi, timid, cu un surâs slab şi 
drăgostos. 

_ Auzi? — reluă mama Anton ca să îndemne pe 
ginere să mai vorbească. 

— Stăpână peste mine şi peste toate, continuă don 
Lizi. D-stră trebue s'o ştiţi. Veţi avea aici pe cineva care 
vă va respecta şi vă va iubi ca şi mama d-stră. Şi nu 
trebue să vă temeţi de nimic. Marastella spuse de mai 
multe ori din cap; dar abia mama Anton şi vecinele 
se mişcară pentru a pleca, izbucni iarăşi în lacrămi, se 
aruncă iarăşi de gâtul mamei agăţându-se. 

Aceasta se desfăcu cu dragoste din braţele el, o mai 
îndemnă să aibă încredere în soţul ei şi în D-zeu, şl plecă 
cu vecinele plângând şi ea. Cu faţa în mâini, Marastella 
nu băgă de seamă : I se păru din contră că deodată, cine 
ştie dece, i se deschidea înăuntru un gol plăcut ca în 
vis; auzi un depărtat „tremolo" de greeri, un miros proas
păt de flori. îşi scoase mâinile depe faţă • văzu în cimitir 
o lumină, mai mult decât de zorii zilei, care părea că 
farmecă totul. Don Lizi se apropia ca să închidă uşa, dar 
îndată Marastella cutremurându-se se strânse într'un col
ţişor dintre uşă şi zid şi ţipă : — Doamne fereşte, nu mă 
atingeţi. Don Lizi atins de această mişcare instinctivă de 
repulsiune se opri. — Nu te atingeam, zise, voiam să 'nchid 
uşa. Nu, nu, — adăugă Marastella — las'o deschisă, nu 
mi-e frică.—Atunci ? bolborosi don Lisi simţindu-se fără 
puteri. Până ce trece, zise jignit, mă duc să închid poarta 
care a rămas deschisă. Lizi Chirico se duse încet să în
chidă poarta, şi era să se întoarcă, când o văzu deodată 
venind ca nebună. — Unde, u n d e i tata ? Vreau să merg 
la tata- Spune. 

— Iată-mă; dece nu? E drept, te conduc — îi răs
punse întunecat.—Nu-i nevoe de fanar; avem fanarul ce
rului. Şi merseră pe cărăruşa pietroasă. 

— Aici, zise Chirico. arătând o lespede joasă, simplă, 
pe care era zidită o inscripţie amintind naufragiul celor 
trei victime a datoriei. Acolo-i şi Sparţi, adăugă, văzând 
că Marastella în genunchi în fata mormântului plângea. 
Tu plângi aici... eu mă duc mai încolo, mai departe. Luna 
privea din cer micul cimitir depe platou. Ea singură văzu 
cele două umbre negre pe pietrişul gălbui, lângă două 
morminte, în acea duioasă noapte de Aprilie. 

Don' Lizi, aplecat pe mormântul primei neveste, plân
gea : — Nunţia, Nunţia, mă auzi ? 
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Topltws'au nămeţii, dă grâul pe ogoare, 
Copacii inlrunzesc. 

Pâmântul-şi schimbă straiul; săltând după ponoare 
Pârae şipoîesc. 

Iar graţiile goale cu nimfele prind hora, 
Si dănţuiesc cântând. 

Vestindu-ţi că aproape e moartea, amil, ora, 
Sbor, vremea măcinând. 

Zefiri gonit-au gerul; dă primăvară 'n vară, 
Ca 'ndată să si vie 

îmbelşugata toamnă cu-a roadelor povară. 
Şi-apoi iarna pustie. 

Dar lunile gonaşe, ce darmă 'nalţă iară: 
Din noi o să rămână. 

Când vom pleca unde—Ancus şi Enea plecară, 
Doar umbră si ţărână. 

Şi de i-e dat să prindă pe „mâine" 'n al său trai, 
Să ştie, cine poate ? 

Din toată—agonisita-ţi e-al tău, doar câte ai 
Dorinţe 'năestulate. 

Când vei muri, lui Minos când ii vei zări faţa 
Spre a şti chibzui sentinţă. 

Nu va putea, Torquatus, să-ţi mai redea viaţa 
Nici neam, nici elocinţă. 

Diana chiar nu poate scăpa din închisoare 
Pe dreptul Ipolit 

Si nici Tezeu să sfarme cătuşele cu care 
înlănţuit PiriL 
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I i i i i Epic l||iisi3 iii ii mii 
O, tu ce 'ntâiul putut-ai să'nalti din adâncile bezne 
Via lumin — arătând lămurit tot ce-i bun pentru viaţă! 
Ţie-ţi urmez, o podoabă a neamului grec şi acuma 
Merg aşezând ai mei paşi tot pe urma picioarelor tale 
Nu c'aşi râvni să te'ntrec, ci iubirea mi-aprinde dorinţa 
Să te imit întru toate; căci cum rândunica să năzue 
Lebăda să o ajungă şi-un ied tremurând pe picioare 
Cum de-opotrivă să fie la fugă cu calul năvalnic? 
Tu totul, tată, cu mintea-ţi aîlat-ai şi nouă ne dărui 
Învăţături părinteşti şi din ceia ce ai scris, prea vestite, 
Ca o albină din pajişti smălţate de flori, noi culegem 
Şi ne hrănim tot asemeni din vorbele tale de aur, 
Aur prea vrednic în veci fără moarte mereu să dureze. 
Îndată ce'nvăţătura născută din mintea-ţi zeiască 
A început să vestească natura a tot ce se află 
Fug sufleteştile spaime, iar întăriturile lumii 
Se dau 'napoî şi eu văd cum se face tot lucrul în spaţiu. 
Mi se dcsvălue firea zeiască, tihnitele case 
Ce nu le sguduie vântul, nici ruperi de nori nu le udă, 
Nici de-ai zăpezii albi fulgi întăriţi de un frig ce te taie 
Nu-s pângănte, ci'n veci le cuprinde eter fără nouri 
Şi le surâde in valuri bogate de vie lumină. 
Firea de toate Ie dărue şi nici un lucru vre-odată 
Nu poate-o clipă s'atîrigă a inimii pace deplină. 
Dar. nicăirea nu văd Acheronul cu hăuri în beznă, 
Nici nu m'opreşte pământul adânc să pătrund cum în spaţiu 
Sub ale mele picioare se desăvârşesc orice lucruri-
Şi ia prîvelişte-aceasta zeiască plăcere mă prinde 
Şi se'nfioar-al meu suflet căci firea de tine silită 
Smulsă din \ aluri se'ntinde oriunde deplin lămurită. 
Ţi am arătat pân-acum în ce chip sunt seminţile prime 
Cât de mult deosebite Ia înfăţişare se-arată, 
Cum după voia lor sboară mânate de veşnicul sbucium 
Şi în ce fel cu putinţă-i din ele orice să se facă. 
Cred că acum este vremea în versuri scăldate'n lumină 
Să lămuresc ce e sufletul, care-i a mintii natură 
Şi tot odată s'alung acea teamă ce-o dă Acheronul 
Căci numai ea otrăveşte a omului viaţă întreagă 
Toate negrind cu a morţii culoare şi-oprindu-1 să guste 
Vreo plăcere curată, eu totul lipsită de umbră. 

Oamenii spun prea adesea că viafa'n necinste şi'n boală 
Este mai mult de temut decât moartea din Tartarul negru 
Apoi ei ştiu că ce-i suflet e numai un pic doar de sânge 
Sau, dacă vreau ei aşa, o uşoară suflare de aer : 
Decj n'ar avea vreo nevoie de învăţăturile noastre, 
la îns-aminte acestea le spun toţi cuprinşi de'ngâmfarc 
Dar nu-s de loc dovedite prin faptele şi-a lor purtare. 
Tot ei din tară goniţi şi departe-alungaţi în afară 
Din a semenilor faţă, pătaţi de o crimă murdară 
Ori copleşiţi din necazuri îşi duc totuşi viaţa 'nainte; 
Nenorociţi, unde-ajuns-au al morţilor cult îl serbează, 
Negrele capre jertfesc şi aduc legiuite prinoase 
Zeilor Mani şi cu cât sunt mai mult încercaţi ei de rele 
Mai plin de râvnă spre zei îşi îndreaptă cu toţi a lor inimi. 
Astfel e bine pe om să-l priveşti când e'n cumpăna sorţii 
Căci în restrişte abia poţi să ştii fiecare ce este. 
Numai atunci ies din pieptui cuvintele adevărate, 
Numai atunci cade masca şi firea-i întreagă şi'arată. 

In sfârşit pofta d t bani şi dorinţa cea oarb-a măririi 
Care pe bieţi muritori î: împinge să treacă hotarul 
Dreptului şi ur-er ri ca tovarăşi ori slugi ale crimei 
Zile şi nopţi cu o trudă ce'ntrece-aşteptarea să lupte 
Culmea averii s'ajungă- şi răniie aste-ale vieţii 
Nu 'n mică parte-s hrănite de teama cumplită a morţii. 
Căci ruşinosui dispreţ ş 1 cu el sărăcia amară 
Par despărţite n dtobşte de dulcea şi trainica viată 
Şi oarecum au lăcaşul în faţa chiar porţilor morţii: 
Şi de aceia împinşi de o groază lipsită de pricini 
Oamenii toţi le feresc ş ! se îndepărtează de ele; 
Vars-al semenilor sânge bogaţi spre a fi şi averea 
Lacomi ei si o îndoiesc un omor grămădind peste altul; 
Cruzi, bucuria îi prinde la jalnica fratelui moarte 
Şi fug cu teamă de masa celcr ce-s cu dânşii de-un sânge. 

Tot teama morţii-i pricina c'adesea pe alţii îi roade 
Pofta pizmaşă: în faţă-ne, uite, cutare-i puternic 
Toţi îl privesc şi t l merge în cinste şi în strălucire 
Pe când ei — astfel se plâng — se târăsc în noroi şi'n-

tunerec. 
Poate — a lor moarte — şi găsesc pentru statui ori mare 

renume 
Ba chiar adesea o ură dc viaţă şi-a zilei lumină 
Până'ntr 'atât ii cuprinde pe oameni din frica de moarte 
In cât cu pieptul zdrobit de mâhnire îşi dau moartea singuri 
Toţi uitând că doar frica de dânsa-i izvor de necazuri, 
Că ea pătează şi cinstea, ea frânge-ale prieteniei 
Lanţuri şi ca 'ntr'un cuvânt tot ce-i sfânt ea de-a 'ntregul 

răstoarnă. 
Câţi oameni nu şî au trădat prea adesea părinţii şi tara 
Tot căutând a feri Acheronul cu negrele-i hăuri! 
Căci după cum la copii !t e frică de toate în noapte 
Şi ii vedem tremurând, tot asemeni noi ziua ne temem 
De lucruri care de loc nu-s mai mult de temut ca acele 
Ce'nfricoşează copiii câud sunt nălucirilor pradă. 
Groaza aceasta a mintii şi îr.tunecimea-i nevoie 
Nu ale soarelui raze şi-a zilei săgeţi luminoase 
Să le împrăştie, ci a naturii privire şi studiu. 

Mi-e liniştea dusă 
Şi inima grea 

Deacuma zadarnic 
Cat liniştea mea. 

Când el nu-i la mine 
Mormânt lumea-mi parp 

Şi toate în viaţă 
Sân* triste ş'amare. 

Vai capul meu bietul 
E-aeuma nebun 

Şi biata mea minte 
Aleargă-n surghiun 

Mi-e liniştea dusă 
Şi inima grea 

Deacuma zadarnic 
Cat liniştea mea. 

îmi caut iubitul 
Pe geamuri afară 

Şi-alerg după dânsul 
în stradă hoinară. 

Ah, mersul lui mândri' 
Măreaţa-i făptură 

Şi ochii sălbateci, 
Surâsu-i pe gură. 

Şi vorba lui biândi 
Isvor lin de vrajă 

Şi ah sărutarea 
Şi-a manilor mresift 

Mi-e liniştea dusă 
Şi inima grea; 

Deacuma zadarnic 
Cat liniştea mea. 

Spre dânsul s'avânt$ 
Azi sufletul meu 

De l-aşi putea numa" 
Ţinea tot mereu! 

Şi lung să-l sărut, 
După poftă, cu sper 

Şi în sărutarea-i 
Să simt că mor. 

Son Şân-Gfore t i i 

H A V 

Societatea „Cartea Românească" a fixat, pentru anul 
1925, următoarele premii cu subiecte: 

1. Carte de povestiri pentru copii. (Un premiu de 
10.000 lei): Va fi o lucrare destinată vârstei de 12 —15 
ani. Va avea o întindere de circa 100 pagini de tipar 
format 8 o. 

2. Un roman cu orice fel de subiect. (Un premiu d« 
20.000 lei): Va avea întinderea de circa 250 — 300 de pa
gini şi va fi încheiat într'un singur volum. 

3. Un studiu asupra vieţii şi operelor poetului Vlahută, 
(Premiu de 20.000 lei): Va cuprinde biografia amănunţita 
cu cât mai multe descrieri ale locurilor pe unde a trăit 
şi cu trăsăturile caracteristice ale omului. Cartea va fi 
scrisă aşa ca să fie înţeleasă de toată lumea ştiutoare de 
carte şi va avea întinderea de 200 pagini tip 8° . 

4. Pământul Neamului Românesc. (Două premii de cată 
10.000 lei): Va cuprinde descrierea uneia din provinrii!<î 
următoare ale ţărei româneşti: Ardealul, Banatul cu Cri-
şana, Basarabia, Bucovina, Dobrogea veche şi nouă. 

Volumele vor avea 12—16 coaie de tipar, format 8°. 
Va fi o carte de popularizare, frumos scrisă, în care eru> 
diţia să serve ca temeiu, dar să nu fie aparentă. 

5. Hrana muncitorului, sătean şi orăşan. (Un premiu d« 
15.000 lei): Se va arăta care sunt substanţele hrănitoare dia 
cele două regiuni: vegetal şi animal; se va stărui asupra 
faptului că alcoolul nu e hrană, ci otravă; se va indica 
preparaţia mâncărilor simple şi igienice; se va descrie me
todele de păstrarea alimentelor şi principalele asociaţii în 
raţia alimentară. Va cuprinde circa 150 pagini 8° . 

6. O scriere populară contra alcoolismului. (Un premiu 
de 15.000 lei): Va avea circa 150 pagini 8° şi va cuprinde 

[ temeiurile ştiinţifice ale luptei contra alcoolismului, înfăţi
şate în mod popular prin exemple uşor de înţeles şi oria 
statistici serioase. 

7. Marile descoperiri şi invenţîuni ştiinţifice din ultimul 
timp. (Un premiu de 10.000 lei): Se va vorbi despre: tele
grafia fără fir, aeroplane, submarine, cinematograf. Va fi O 
lucrare de popularizare in vederea unor cititori cu o cultură 
generală, mijlocie (gimnaziu sau liceu), în întindere de 250 
pagini de tipar 8 ° . 

8. Agricultura şi gospodăria rurală în legătură ca noul 
regim al proprietăţii în România, (Un premiu de 10.00Q 
cei): Va arăta care este, din punct general şi particular, 
noua situaţiune creată prin exproprierea rnarei proprietăţi 
şi prin împroprietărirea ţăranilor. Va fi scrisă mai ales pentru 
folosinţa săteanului. Va avea o întindere de circa 200 paginf 
de tipar 8 ° . 

9. Asociaţiunite ţărăneşti; istoricul lor pe scurt, rezui* 
tatei? experienţei în alte ţări şi la noi; situaţia lor actuală 
din ţara noastră; foloasele cari s'au dobândit şi cari st 
poc dobândi din aceste asocL'luni. (Un premiu dî 10.00Q 
lei): Va avea întinderea de circa 150 pagini 8° . Va fi e 
carte de propagandă a ideilor cooperatiste 

10. Industrializarea produselor agricole. (Un premiu di 
10.000 lei): Va fi o carte destinată marilor şi micilor pro* 
prietari, tratând chestiunile pe temeiu ştiinţific, dar expusă 
cât mai popular. Va cuprinde circa 250 pagini format 8° . 

11. Educaţia fizică. (Un premiu de 15.000 lei): Va fi c 
carte de popularizare pentru elevii şcoiilor primare şi se
cundare. Va cuprinde circa 150 pagini de tipar 8° , în afara 
de figurile cu care trebue să fie prevăzută. 

La acest concurs se vor prezenta numai lucrări inedite 
Manuscrisele se vor depune sau se vor trimite până iz 

31 Decembrie 1925, la sediul societăţii „Cartea Românea
scă", B-dul Academiei No. 3, in schimbul unei adeverinţe, 
care va arăta motto de pe manuscris şi numărul de în
registrare al lucrărei. 

După cererea lucrărilor, manuscrisele nepremiate se vo; 
înapoia în schimbul adeverinţelor luate la depunere. 

Deosebit de aceasta, societatea „Cartea Românească" t 
instituit un premiu de 10.000 lei ce se va acorda pentyu 
un tablou, ce se va expune in salonul oficial de pictur* 

' î n ap-O 1925, 
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